



Čo je nové v obci

Milí Tepličania,

uplynulo pár letných mesiacov od vydania posledného čísla Teplického spravodajcu a opäť Vám z tohto obdobia prinášame informácie o dianí v obci. Verím, že prijmete moje pozvanie na prečítanie si aj tohto čísla nášho občasníka.

1.) Stav a kvalita **obecných ciest** je jednou z priorít obce. Každoročne do údržby a opravy investujeme nemalé finančné prostriedky z rozpočtu obce, nakoľko dotácií na riešenie tejto problematiky je veľmi málo. A aj tento rok v spolupráci s pracovníkmi Obecných služieb Spišská Teplica sa nám podarilo opraviť veľké množstvo nedostatkov spôsobených hlavne miernymi zimami, keď sa teploty cez deň šplhajú nad nulu a v noci mrzne, čím mráz dokáže vytvorením ľadu v malých špárach vytvárať čoraz väčšie poškodenie. Možno aj Vás prekvapí množstvo asfaltovej zmesi, ktorá sa použila na opravu výtlkov tento rok. Na uliciach 1.mája, Pokroku, Mládeže, Osloboditeľov, Obrancov mieru, Budovateľskej sa jej použilo celkovo **47 ton**. Do konca tohto roka ešte bude prebiehať plošná oprava a asfaltovanie prístupovej cesty k zbernému dvoru, spolu

s križovatkou s ulicou Podhrádok.

2.) Dom smútku na novom cintoríne prešiel drobnou opravou, keď bol vykonaný nový náter strechy a boli opravené menšie časti fasády. Taktiež prebieha vypsoriadanie pozemkov pod touto obecnou budovou, nakoľko desaťročia boli vlastníkami parciel pod ňou súkromné osoby. Ďakujeme všetkým majiteľom za ústretový prístup a ochotu predať tieto pozemky obci za cenu od 1€/m² do 10 €/m².

3.) Aj keď tohto roku obec nerealizuje veľké investičné projekty, pri **údržbe** nielen ciest, ale aj budov, chodníkov, zelene, zamestnanci obce a obecnej firmy dennodenne vykonávajú množstvo prác, ktoré si možno ani nevšimneme. A na tomto mieste sa im chcem veľmi poďakovať, nakoľko tých pár zamestnancov stíha obhospodarovať obecné kompostovisko, zberný dvor, vykonávať zber koná-

rov z celej obce a ich štiepkovanie, kosiť trávu na obecných pozemkoch v rozsahu 48 000 m², samozrejme aj polievanie, strihanie živých plotov, drobné aj rozsiahlejšie opravy na obecných budovách a mnoho iných prác podľa potrieb obce.

4.) V posledných mesiacoch došlo v obci k zmene a doplneniu **dopravného značenia**, sú vytvorené nové parkovacie miesta v centre →



Čo je nové v obci

➔ obce aj obnovené nátery priechodov pre chodcov. Sme radi, že u väčšiny občanov sa tieto zmeny stretli s pozitívnou odozvou, nakoľko pochopili, že nám ide o zvýšenie bezpečnosti na našich cestách. Skúsme každý prispieť k tomuto zlepšenému stavu aj tým, že nebudeme porušovať dopravné predpisy a napríklad zaparkujeme svoje auto na vlastnom pozemku, nie na okraji cesty či na chodníku, tým že nebudeme stáť v križovatkách a neprehľadných zákrutách. O tom, ako sa nám dobre bude žiť častokrát vieme rozhodnúť sami. Veľká vďaka všetkým, ktorí tak už robia.

5.) V minulosti pri veternom počasí dochádzalo k výpadkom na **verejnom osvetlení**. Preto obec zabezpečila cez odbornú firmu rozdelenie rozvodov osvetlenia tak, aby nedochádzalo k výpadkom plošne, ale len na menších úsekoch. Tým sa zabezpečí rýchlejšie identifikovanie prípadnej poruchy a väčšina osvetlenia ostane aj naďalej funkčná.

6.) Z dôvodu zlého technického stavu zamestnanci obecnej sro vykonali opravu zámkovej dlažby a ďalšie práce pre zlepšenie prístupu k obecnému **Múzeu**. Sme veľmi radi, že to sa stalo vyhľadávaným turistickým miestom v našej obci, veď za pár mesiacov prevádzky ho navštívilo okolo 900 návštevníkov. Expozícia sa postupne stále dopĺňa, za čo ďakujeme aj Vám, ktorí ste prispeli historickými vecami, ktoré ste zdedili po našich predkoch.

7.) Okolie **kaplnky** na severnom okraji našej obce v lete prešlo zmenami, ktoré majú viesť k zlepšeniu a skrášleniu tohto verejného priestoru. Prebehla tam výsadba stromov a kríkov a bol vybudovaný nový prístupový chodník. Ak ste tam

dlho neboli, stojí to zato navštíviť miesto s nádhernými jesennými výhľadmi na celú jedinečnú panorámu Tatier.

8.) Teplický jarmok 2024. Aj tento rok malo najväčšie kultúrne podujatie v našej obci veľmi dobrú odozvu medzi Vami – obyvateľmi našej obce, ale aj medzi cezpoľnými návštevníkmi. A ako som spomínal aj v mojom príhovore na jarmoku, toto skvelé podujatie je výsledkom snaženia nás, Tepličanov, ktorí či už ako zamestnanci úradu, poslanci obecného zastupiteľstva, ochotní dobrovoľníci či návštevníci každoročne prispievajú každý svojou troškou k tejto neopakovateľnej atmosfére. Všetkým Vám za to ďakujem a už teraz Vám môžem sľúbiť, že na Teplický jarmok 2025, ktorý bude desiatym, sa už teraz môžete tešiť, lebo bude určite špeciálnym.

Ing. Radoslav Šeliga
starosta obce



Čo je nové v obci

Čierne stavby – spôsob legalizácie

V prípade ak máte nezrovnalosti v katastri nehnuteľností a nemáte vydané právoplatné povolenia na drobné stavby, prístavby, nadstavby, mosty, hospodárske budovy ap., zákonná legislatíva umožňuje tieto stavby usporiadať.

Postup legalizácie stavieb závisí od obdobia, v ktorom boli stavby zrealizované:

- na stavby postavené do 1.10.1976 sa vzťahuje generálna amnestia- nepožaduje sa dodatočná legalizácia
- na stavby postavené a užívané od 1.10.1976 do 31.12.1989 sa vzťahuje amnestia- podmienkou je, že vlastník stavby disponuje oprávneniami k pozemku, na ktorom je stavba postavená
- na stavby postavené a užívané od 1.10.1990 do 31.3.2024 sa vzťahujú 2 varianty osobitného postupu (vlastník takejto stavby si môže podať žia-

dosť o preskúmanie spôsobilosti stavby na užívanie do 31. marca 2029.)

Žiadosť nemožno podať, ak sa už nariadilo odstránenie stavby v prebiehajúcom konaní o dodatočnom povolení stavby podľa § 88a stavebného zákona resp. toho času takéto konanie prebieha.

Od 1.4.2025 bude účinný zákon č. 201/2022 Z. z., ktorý dodatočnú legalizáciu stavieb postavených po 1.4.2025 neumožňuje.

Bližšie informácie Vám budú poskytnuté na Spoločnom obecnom úrade vo Svite, Hviezdoslavova 268/32, 2. poschodie, č. dverí 232, počas stránkových dní v pondelok a v stredu, alebo na tel. čísle 052/7875115, resp. na môžete využiť link <https://stavebnurad.gov.sk/co-od-1-apri-la-meni-novela-stavebneho-zakona> m.r.

Zo života obce

Teplický jarmok 2024



Cestovateľské okienko

Púť Tepličanov do Medžugoria



Toto leto mohli obyvatelia obce Spišská Teplica využiť nevšednú príležitosť, ktorou bola návšteva pútnického mesta Medžugorie. Pre veľký záujem boli zorganizované až dva turnusy, ktorých sa zúčastnili najmä obyvatelia Spišskej Teplice, ale aj z neďalekých miest a obcí.

Prvý bol hneď začiatkom prázdnin s odchodom 7. júla a druhý 13. augusta. Oba 6-dňové pútnické zájazdy sa uskutočnili počas mimoriadne horúcich letných dní, v ktorých teplota aj pod Tatrami dosahovala tridsiatky a v Medžugorí atakovala 40°C, ba v auguste túto teplotu prekročila. Z tohto dôvodu to bolo pre nás Tatrancov dosť náročné. Tomu bol však prispôsobený aj denný program a jeho rozumná organizácia, aby to boli pre účastníkov príjemné a nezabudnuteľné dni.

Slovenská sv. omša

Cesta autobusom trvala 15 hodín. Najskôr sme sa zastavili nad Makarskou riviérou, na pútnickom chorvátskom mieste Vepric, označovaného aj ako Malé Lurdy. Tu pre nás slúžili sv. omše kňazi, ktorí sprevádzali teplických pútnikov: v júli pán farár Mgr. Jozef Anderák a rodák z Teplice ThDr. PhDr. Ján Buc, PhD. a v augustovom turnuse salezián pôsobiaci v Bratislave don Ing. Mgr. Andrej Kňaze SDB. V horskom masíve Biokovo, ktorého biele krasové útvary strmo stúpajú

od mora, mala ranná sv. omša v takom netradičnom prostredí, slúžena v otvorenej jaskyni pri hlasnom cvrlikaní cikád, zvláštne čaro, vrátane kázni, ktorých slová sa dotýkali osobne každého srdca a dávali radosť a nádej.

Aj more

Potom sme sa presunuli autobusom k moru na severe Makarskej riviéry, kde celodenné kúpanie a oddych padli dobre po noci strávenej v autobuse.

Bosna a Hercegovina & Medžugorie

Na večer sme prišli do Bosny a Hercegoviny. Mestečko Medžugorie s 3 800 obyvateľmi leží vo vnútrozemí, severozápadne asi 80 km od známej Makarskej riviéry, v horách, v štáte Bosna a Hercegovina, ktorá nie je členom EÚ, s čím je potrebné pri prechode hraníc počítať. Čo je dobré, nevyžadujú sa cestovné pasy, postačia aj občianske preukazy. Federáciu tvoria 3 časti, v ktorej spoločne žijú 3 národnosti - Bosniaci, bosnianski Srbi a bosnianski

Chorváti, ktorí rozprávajú troma, avšak vzájomne zrozumiteľnými jazykmi a vyznávajú 3 náboženstvá - Chorváti sú katolíci, moslimovia Bosniaci a Srbi sú pravoslávni kresťania. Na pohľad je to vyprahnutá, málo zelená (oproti našej) krajina, ktorej obyvatelia sa živia prevažne pestovaním tabaku, hrozna, ovocia a produkcie vína. Tak to bolo aj v Medžugorí do 80. rokov minulého storočia, keď sa šiestim deťom na hore zvanej Podbrdo 24. júna 1981 zjavila Panna Mária s dieťaťom v náručí. Mali strach, ale o deň neskôr sa na miesto vrátili a s Pannou Máriou sa stretli a rozprávali. Panna Mária si ich vybrala za vizionárov a jej prvé slová, ktoré sprostredkovala svetu, boli: „Pokoje, pokoj, pokoj - iba pokoj! Pokoj musí zvládnuť medzi Bohom a človekom, a medzi ľuďmi navzájom“. Odtedy patrí Medžugorie medzi najnavštevovanejšie pútnické miesta na svete. Každý rok v ten istý dátum, 25. júna, sa v Medžugorí slávi deň výročia zjavenia. Z pokojného mestečka sa stalo tretie najdôležitejšie miesto zjavení v Európe, ktoré každoročne navštívi viac ako milión pútnikov, ktorí počúvajú posolstvá Panny Márie.

Bohatý duchovný program

- Výstup pomerne strmým skalnatým chodníkom na Vrch zjavenia, ktorý je lemovaný bronzovými reliéfmi výjavov z modlitby ruženca a na vrchole je bieloskvúca socha Panny Márie Kráľovnej pokoja. Naozaj, aj napriek živému ruchu z množstva pútnikov je tu pokoj, cítiť lásku a každý môže rozjímať podľa svojho cítenia. Každý si osobne zažíval vzácne sviatočné chvíle, preto sú slovami ťažko opísateľné.
- Je odtiaľto nádherný pohľad na Medžugorie a okolité vrchy pohoria Dináre, na jednom z ktorých - vrch Križevac s výškou 520 mnm - sa týči od roku 1933 betónový kríž vysoký 8,56 m. Bol postavený na pamiatku 1900-stého výročia smrti Ježiša Krista. Na kríži je napísa- ➔

Cestovateľské okienko

➔ né: „Ježišovi Kristovi, vykúpiteľovi ľudského pokolenia, ako znak viery, lásky a nádeje, na počesť 1900-tych rokov smrti Ježiša“. V kríži sú umiestnené relikvie sv. kríža z Ríma. Na Križevac strmou skalnatou cestou ku krížu sú umiestnené bronzové reliéfy Krížovej cesty so zastaveniami. Náročný výstup začal o 4.00 hod ráno pri svetle čeloviek a aj tak bolo už 30°C.

- V mestskom areáli v okolí kostola sv. Jakuba apoštola, postaveného v roku 1969, sa každý podvečer koná modlitbový program – spovedanie, posvätný ruženec, adorácia Najsvätejšej sviatosti oltárnej, poklona krížu, sv. omša, požehnanie náboženských predmetov... Je tu vonkajší obrovský vyvýšený oltár, kde je počas konania sv. omše veľké množstvo kňazov z celého sveta a je obklopený vyše 5 000 miestami na sedenie.

- Návšteva pôvodného domu vizióনার্কы Vicky, komunity Cenacolo,

ktoré podáva pomocnú ruku strateným a závislým mladým ľuďom po celom svete a vypočutie ich svedectiev, stretnutie so slovenskými dievčatami zo spoločenstva Svetlo Máriino, návšteva hrobu známeho kňaza Slávka Barbariča, sídla kanadského páru Nancy a Patrika, ktorý sa vzdal svojho domova a vybudoval v Medžugorí „hrad“, kde zadarmo ubytováva kňazov a rehoľné sestry...

- ale aj prechádzky po meste a v okolitej prírode, či návšteva neďalekých prekrásnych vodopádov Kravica, alebo miestneho kúpaliska.

Prežívanie zážitkov i navzájom v celej skupine, ktorú tvorili aj deti s rodičmi i starými rodičmi, umocnil veľmi dobre situovaný menší penzión, ktorý ponúkal rodinnú

atmosféru, pohodlie a výbornú miestnu kuchyňu. Vytvorili sa nové priateľstvá a mnohí zistili ako majú k sebe blízko, aj keď sa doteraz nepoznali. Každý z nás mal tomu druhému čo dať – nejakú skúsenosť, milé slovo, svedectvo... Pútnické miesto modlitby Medžugorie je územím pokoja i zmiernenia, ktoré tak veľmi v dnešnej dobe hľadáme. Ak vám napadla myšlienka ísť do Medžugoria, choďte, verte, že sa nevrátite takí, akí ste odchádzali.

Anna Diačiková



Duchovné okienko

Dieťa hľadá kdesi do dialky s užasnutým a fascinovaným pohľadom. Je tma. Čo v tej tme vidí, že ho tak fascinuje? Postavím sa k nemu a pri pohľade jeho smerom zbadám rovnakú nádheru a istú posvätnosť. V dialke sa vlnia stovky žltých plamienkov prenikajúcich tmou a vytvárajúcich pohyblivú svetelnú hru. Nechám sa uniesť do tajomna horiacich sviečok, ktorých sú možno aj stovky a zapálili ich milujúci príbuzní aj celkom neznámi ľudia na cintoríne počas sviatku Všetkých svätých.

Milí občania, bratia a sestry, chlapci a dievčatá. Jeseň nie je len prekrásnou zmesou oku lahodiacich farieb a nádherou prírody stvorenou Bohom, ale je to aj čas modlitieb a obiet za našich drahých blízkych či známych, s ktorými sa už nemôžeme stretnúť a porozprávať. Cirkev nám však dáva možnosť byť im na blízku, a to našimi modlitbami a obetami. Každý jeden deň oktávy Všetkých svätých môžeme získať úplné odpustky pre jednu dušu. Nebojme sa, že naše modlitby vyjdú „navnivoč“, pretože náš Dobrý Boh, túži po tom, aby každý jeden z nás s ním žil večne obklopený jeho nikdy nekončiacou láskou, preto sa naše modlitby či obety ujdú inej duši, pokiaľ tá, za ktorú sa modlíme je už v nebi. Je to skvelá cesta ako si vytvárať „priateľov v nebi“. Orodovníkov a predkladateľov našich prosieb.

Smrťou sa život nekončí iba mení. Táto pravda nám do života často zmietaného rôznymi búrkami, trápenia-

mi, bolesťou, či strachom prináša nádej, že raz sa toto všetko zlo skončí a budeme môcť len byť, obklopení nekonečnou krásou. Majme nádej, ktorú nám Kristus dáva v inej tme. Na Veľkonočnú vigíliu vchádza kňaz do tmavého kostola so zapáleným paškákom a hovorí: Svetlo Kristovo. Malý plamienok sviečky nádeje pretína tmu strachu a hanby a prináša nám život. Plamienok nádeje, ktorú musíme v sebe živiť a ne strácať ju, napriek vonkajším nepriaznivým a často náročným možno až zúfalým okolnostiam. Nádej svetla sviečky prežaruje každú tmu, nech nás nesprevádza len počas sviatku Všetkých svätých, ale vždy keď na nás „padá“ tma a snaží sa nás obrať o radosť a nádej.

Všimli ste si akú radosť v očiach majú deti zo zapalovania sviečok? My dospeli sa často časom o túto radosť necháme obrať. Vráťme sa k nej a ostaňme fascinovaný svetlom, ktoré preráža tmu. K tomu vám žehnám †

Jozef Anderák



Klub dôchodcov

Klub dôchodcov v Spišskej Teplici

Milí čitatelia Teplického spravodajcu, dovoľte mi ospravedlniť sa za nesprávnu informáciu v Teplickom spravodajcovi 2/2024. Chybou prispievateľky bolo uvedené, že na členskej schôdzi členovia odsúhlasili prijatie p. Evy Kupčovej do výboru KD namiesto p. Daniely Jakubčovej. Správne malo byť uvedené, že p. Eva Kupčová nahradila vo výbore KD p. Danielu Jakubčákovú. Za uvedenú chybu a prípadné problémy sa prispievateľka ospravedľuje.

Výbor Klubu dôchodcov v Spišskej Teplici pokračoval vo svojich aktivitách, pri ktorých sa mohli členovia klubu, ale aj ostatní obyvatelia obce stretnúť a stráviť príjemné chvíle v spoločnosti priateľov.

Pred koncom uplynulého školského roka zorganizovali členovia Výboru Klubu dôchodcov v Spišskej Teplici ďalšiu brigádu na detskom ihrisku, aby splnili svoj záväzok a pokračovali v úprave a údržbe detského ihriska. Ešte predtým p. Hybler „vyplietol“ (na podnet starostu obce) z prútia ochranný plôtik okolo živého plotu. Pôvodný termín 4.6.2024 nám pokazilo nepriaznivé počasie, ale nasledujúci deň, 5.6.2024 sa už na ihrisku stretlo 7 členov výboru KD a s chuťou sa pustili do práce. Mužskí členovia strihali živý plot, navážali popod živý plot chýbajúcu zeminu, ktorú ženy rozhrabávali a vyrovnávali. Spoločne sme vyčistili areál od popadaného starého lístia a polámaných konárov, zasadili sme priesady kvetov v areály ihriska aj pred ihriskom. Veríme, že sme touto úpravou spríjemnili prostredie hrajúcim sa deťom a ich rodičom.

21.6.2024 v priestoroch areálu základnej školy pripravili členovia výboru KD, ich rodinní príslušníci a niekoľkí dobrovoľníci ďalší ročník Jánskych ohňov. Na rozdiel od minuloročných problémov s počasím, sme si tento rok užili nádherné teplé počasie. Od skorých ranných hodín sa rozbehli prípravy, aby

všetko bolo tip-top. Muži stavali vatru (za drevo veľmi pekne ďakujeme spoločenstvu Urbár v Spišskej Teplici), ženy čistili cibuľu, zemiaky, krájali mäso,... aby p. Jožko Hybler mohol začať s varením chutného guláša. Kým sa Jožko zvrátil okolo kotla, ostatní rozkladali lavičky, stoly, prístrešky nad stoly, stánky tak p. Gejza Skokan si pripravoval aparáturu. Všetko išlo ako po masle a tak sa „Jánske ohne“ mohli začať. Vatru po príhovore už tradične zapálil starosta obce, hudobnou produkciou sa blysol p. G. Skokan. Guláš zrejme chutil, lebo sa rýchlo míňal, občerstvenie takisto a zábava nemala konca-kraja. Ani sme sa nenazdali a bolo po polnoci. Účastníci sa len veľmi ťažko rozchádzali domov. Vatra dohorela, priestory sme vypratali a tiež sme sa unavení, ale spokojní, pobrali domov. Za spoluprácu a pomoc ďakujeme riaditeľovi ZŠ v Spišskej Teplici, tiež všetkým, ktorí priložili ruku k dielu, ďakujeme tým, ktorí nás prišli podporiť a spoločne sa zabaviť.

Po letných prázdninách kultúrna referentka p. Eva Kupčová zorganizovala pre členov KD výlet do Terchovej a Dolného Kubína. Dňa 18.09.2024 o 7:00 hod. 49 účastníkov nastúpilo do autobusu a vyrazili za poznávaním slovenských krás a slovenskej histórie. Prvou zastávkou bola malebná obec Terchová. Tu sme navštívili novú atrakciu „Modelové koľajisko Európa“. Napriek tomu, že účastníci výletu majú už

„svoj vek“, s radosťou sa vrátili do detských čias a pokochali sa modelmi rušňov, vláčikov, koľajisk,... Na ploche 53 m² je 480 m koľaj, pohybuje sa 25 lokomotív, 170 vagónov, je tu 120 výhybiek, 123 ks svetelnej signalizácie, 160 budov a domov, 13 000 stromov a 20 tunelov. Všetko toto tvorili nadšenci 6 rokov. Klobúk dole pred ich vytrvalosťou a umením.

Následne, po krátkom občerstvení, sme nasadli do vláčika a previezli sme sa po Terchovej a okolí, tešili sa z krásnej ➔



Klub dôchodcov

➔ okolitej prírody a sledovali fundovaný výklad sprievodkyne. Nádhera slovenskej prírody nás ako vždy očarila. Niektorým účastníkom nestačil výlet vláčikom, tak sa ešte vybrali k vyhliadkovej veži nad Terchovou, aby sa pokochali pohľadom na obec z výšky. Postupne sme si mohli pozrieť pohyblivý betlehém, múzeum Juraja Jánošíka a rozlúčili sme sa s touto krásnou rázovitou obcou. Autobusom sme sa previezli do



Dolného Kubína kde sme sa naobedovali a vybrali sa do múzea P.O. Hviezdoslava. Okrem samotnej prehliadky múzea sme si vypočuli kvalitný výklad o živote a diele nášho významného dejateľa P. O. Hviezdoslava. Získali sme množstvo nových informácií, ktoré nám doplnili poznatky z našich školských čias. Na záver ešte malé občerstvenie na námestí a unavení a spokojní sme sa vrátili vo večerných hodinách domov.

Ďakujeme Evke Kupčovej za perfektné pripravený výlet. Veríme, že sa na spoločných výletoch stretne opäť.

Jarmila Cervová



Pozvánka

*Pozývame našich seniorov
na príjemné posedenie pri príležitosti*

Mesiaca úcty k starším

*dňa 12. októbra 2024 (sobota) o 15.00 hod.
v sále Kultúrneho domu v Spišskej Teplici*

O program sa postará spevák a zabávač

ŠTEFAN HRUŠTINEC

*Tešíme sa na Vás,
starosta obce a poslanci OZ*

Zo života ZŠ

Začiatok školského roka 2024/2025 – jubilejného pre našu školu

**Kto to klope dneska k ránu,
na čarovnú našu bránu?
Krásne klope, to mi ver,
predsa mesiac september.
Na husličky k tomu hrá,
bránu školy aj škôlky otvára.
VITAJTE, veľkí aj maličkí,
VITAJTE naši žiaci, aj vy, detičky.**

S príchodom septembra sa opäť otvárajú brány škôl a tisíce žiakov sa vracia do lavíc. Začiatok školského roka je vždy obdobím plným očakávaní, nových výziev a príležitostí.

Pre mnohých žiakov je tento čas spojený s nadšením z nových učebníc, školských pomôcok a stretnutí so spolužiakmi. Rodičia a učitelia sa snažia vytvoriť čo najlepšie podmienky pre úspešný štart do nového školského roka. Pre nás je to aj čas príprav na oslávenie 50. výročia otvorenia školy.

Každý školský rok prináša nové výzvy, či už ide o nové predmety, učiteľov alebo školské projekty. Pre prvákov je to prvý krok do sveta vzdelávania, pre deviatakov zas posledný rok pred ďalšími životnými rozhodnutiami.

Škola nie je len miestom vzdelávania, ale aj priestorom pre osobný rast a rozvoj. Žiaci majú možnosť zapojiť sa do rôznych mimoškolských aktivít, športových tímov a záujmových krúžkov, ktoré im pomáhajú rozvíjať svoje talenty a záujmy.

Úspešný školský rok je výsledkom spolupráce medzi žiakmi, učiteľmi a rodičmi. Spoločným úsilím môžeme vytvoriť prostredie, kde sa každý žiak cíti podporovaný a motivovaný dosahovať svoje ciele.

Prajeme všetkým 196-tim žiakom, ktorí zasadli do školských lavíc 2. septembra 2024 a 72 deťom z materskej školy, aby im tento jubilejný 50-tý rok priniesol len milé okamihy, ktoré sa vryjú do pamäte na ďalších 50 rokov.

Mgr. Andrea Skokanová
zástupkyňa ZŠ



Základná škola



Materská škola



Zo života v obci

Cena starostu obce 2024

Reprezentácia obce doma i v zahraničí, osobný prínos pri zveľadovaní životného prostredia, kultúrna činnosť, ale i dobrovoľnícka práca - aktívna alebo pasívna, či pomoc osobám v núdzi, to sú len niektoré oblasti pôsobenia, z ktorých sme si mohli vybrať vzácných a významných ľudí, ktorí sa pričínili svojim celoživotným dielom a sú pre rozvoj Spišskej Teplice veľkým prínosom.

Spomedzi všetkých, ktorí sa akýmkoľvek pričinením podieľali na zveľadení obce, boli na Teplickom jarmoku starostom Ing. Radoslavom Šeligom ocenení:

Ing. Anna Diačiková, PhD.

Miroslav Dudáš

RNDr. Adrián Harničár

PhDr. Marián Soják, PhD.

Štefan Olexa

Juraj Kšenzakovič

Helena Mešárová

Ivan Slivka st.

Jozef Sabo st.

Jozef Hybler

Ďakujeme



Oznamy

ZMENA otváracích hodín Zberný dvor

Prevádzková doba od októbra do marca:

Utorok: 9:00 - 11:00

Štvrtok: 13:00 - 15:00

Sobota: 10:00 - 12:00

Odpad je možné odovzdať len počas prevádzkových hodín obsluhu.

**Zber konárov pred rodinných domov bude každý
PONDELOK od 14.10 -11.11.2024**



Financované
Európskou úniou



PROGRAM
SLOVENSKO



Od 16.09.2024 je kancelária Terénnej sociálnej práce presťahovaná do priestorov Komunitného centra na adrese:

Osloboditeľov 139/85, 059 34 Spišská Teplica,
tel. kontakt 0903 728 404.

Sociálne poradenstvo a pomoc Vám poskytne
Mgr. Alena Štrauchová terénna sociálna pracovníčka
a Adriana Rácová terénna pracovníčka.

MIESTNY SPOLOK SČK SPIŠSKÁ
TEPLICA USPORIADA

**SLÁVNOSTNÚ
VEČERU**
s darcami krvi

15. NOVEMBER 2024
17:00
SÁLA KULTÚRNEHO DOMU
V SPIŠSKÉJ TEPLICI

Projekty

Kniha zo Spišskej Teplice získala prestížne ocenenie v súťaži Kniha roka PSK 2023



V pondelok 23. septembra sa konalo v Krajskej knižnici P. O. Hviezdoslava v Prešove slávnostné vyhodnotenie 7. ročníka literárno-čitateľskej súťaže, v ktorej sa súťažilo o najlepšie knižné tituly Prešovského samosprávneho kraja za rok 2023. Celkovo súťažilo 59 kníh spätých s krajom tematicky alebo osobou autora v 5 kategóriách.

Za našu obec súťažila v kategórii náučná (vedecká) literatúra kniha autorov Anna Diačiková, Adrián Harničár, Marián Soják: Spišská Teplica a cisterciáni. Historický význam cisterciánov a ich odkaz pre súčasnosť i budúcnosť, s kvalitnou grafikou Evy Potočnej.

V tejto kategórii vyberala a hodnotila odborná porota pod vedením predsedu prof. PhDr. Peter Švorc, CSc. z Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity, známym historikom na Slovensku a v zahraničí. Ako povedal, kvalitu kníh hodnotili z hľadiska vedeckých parametrov (obsah, štruktúra, originálny námet, použité zdroje a citácie, poznámkový aparát...) a aj preto sa naša kniha v tak náročnej kategórii umiestnila hodnotením odbornej poroty vysoko - získala 2. miesto z celkovo deväť kníh.

Tvorcovia knihy aj touto cestou vyjadrujú poďakovanie vedeniu OcÚ v Spišskej Teplici za príležitosť pracovať na nezvyčajnom projekte, dôveru, že to dokážeme načas a kvalitne spracovať a žičlivé prostredie a podporu, ktorej sa nám dostávalo od OcÚ a aj od občanov obce. Takže toto ocenenie je uznaním aj nás všetkých obyvateľov Spišskej Teplice.

Anna Diačiková

Šport

IX. Letný šachový turnaj



Účastníci turnaja

V poslednú júnovú sobotu ŠK MAPAK usporiadal v priestoroch kultúrneho domu IX. ročník Letného šachového turnaja v zrýchlenom šachu. Ako v minulosti, aj teraz sa hral turnaj švajčiarskym systémom na 7 kôl. Turnaja sa zúčastnilo 22 hráčov všetkých vekových kategórií. Najstarším účastníkom bol Pavol Chmelár z Oravského Podzámku, ktorý do Spišskej Teplice zavítal na naše pozvanie pár dní pred svojimi osemdesiatinami.

Víťazom turnaja sa stal so ziskom 6,5 bodu Štefan Galovič z Popradu. Na druhom mieste sa umiestnil Pavol Chmelár so ziskom 6 bodov a na treťom mieste so ziskom 4,5 bodu sa umiestnil Štefan Body z Popradu, ktorý v niekoľkých posledných sezónach ako hosťujúci hráč reprezentoval náš klub ŠK MAPAK v šachovej lige 4D11.



Víťazi turnaja – zľava Š. Body, Š. Galovič, P. Chmelár

Šachové podujatie v Krakove

Z iniciatívy národných šachových zväzov Polski Związek Szachowy a Slovenský šachový zväz sa v dňoch 31.08. - 01.09.2024 v Krakove uskutočnil prvý ročník spoločného poľsko-slovenského šachového turnaja, ktorého sa zúčastnilo 123 hráčov, ➔



Šport

➔ z nich 23 bolo zo Slovenska. Jednu automobilovú posádku Slovákov „vycestovavších“ na podujatie vytvorili Popradčania Peter Kubica, Tobiáš Budzák a Bartolomej Marci, Hranovničan Štefan Fedor a náš - Spišskotepličan Šimon Straka. V silne obsadenom turnaji, ktorý sa hral na 9 kôl, získali Tobiáš a Šimon zhodne po 5 bodov, čo im v celkovom poradí prinieslo umiestnenie na 45. a 48. priečke. Ostatní traja hráči z našej podtatranskej výpravy získali všetci po 4 body a obsadili tak celkovo 77., 81. a 86. priečku, v poradí Bartolomej Marci, Peter Kubica, Štefan Fedor. Súčasťou podujatia bola simultánka, v ktorej si organizátormi vybraní 20-ti účastníci mali príležitosť zmerať svoje šachové sily s poľsko-slovenskou dvojicou medzinárodných majstrov - IM Jerzym Banym a IM Evou Repkovou. V tomto meraní síl sa proti IM majstrom podarilo uspieť iba štyrom hráčom – a medzi nimi boli Šimon a Tobiáš! Obom k skvelému výkonu zablahoželala o.i. aj generálna konzulka Slovenskej Republiky v Krakove, pani Zlata Šipošová.



Šimon Straka (čierny)
vs. IM Jerzy Bany (biely)

Podklady k článku Šachové podujatie v Krakove poskytol Šachový klub Poprad.

JS

Príbeh

Príbeh

Keďže existujú medzi nami ľudia, ktorí neuveriteľným spôsobom priťahujú humorné a zvláštne situácie nebolo tomu inak v mojom prípade ani tentokrát.

Bolo popoludnie ako každé iné, prišla som z práce veľmi unavená, nakoľko v práci toho bolo neúrekom a k tomu neskutočné horúčavy a dusno. Prezliekla som sa s tým, že si na chvíľu zdriemnem. Na druhý deň som mala dovolenku tak som sa rozhodla, že ráno pôjdem na huby. Zobudila som sa s pohľadom na nástenné hodiny, na ktorých bolo 6:25 hod. tak som si urobila raňajšiu hygienu, najedla som sa, dala si tabletku na tlak tak ako každé ráno a hor sa do lesa. Po príchode do lesa som zistila, že v lese nikto nie je tak som si na chvíľu užívala pocit slobody, zbierala som hríby, pospevovala si aby ma náhodou neprekvapil medveď a po chvíľke som si sadla že sa idem napiť a pozrieť na hodiny v mobile ako dlho som už v lese. Odblokujem mobil a zobrazil sa mi čas 19:42 hod., povedala som si, že mobil sa zbláznil prestavila som si čas na 7:42 hod. a zbierala som si veselo ďalej. Keď som mala však na hodinách 09:25 a zrazu sa mi zdalo, že je v lese nejak tma tak som si povedala, že asi príde búrka lebo sa náhle zotmelilo a tak som sa vybrala z lesa smerom



k autu. Keď som došla k autu a na oblohe som zbadala mesiac a v aute čas 21:35 pochopila som, že som nebola v lese ráno ako som sa domnievala ale ešte v ten večer, v ktorý som prišla tak veľmi unavená z práce. Po príchode domov som do polnoci zavrvala huby, potom som zistila, že mi nie je veľmi dobre - neskutočne sa mi znížil krvný tlak (keďže som v ten deň zobrala tabletku na tlak 2 x) tak som si o 01:00 hod. po polnoci uvarila kávu aby som nezaspávala s príliš nízkym tlakom. Keďže partnera som nemala doma bol odcestovaný nezabudla som mu zatelefonovať, že asi mám začínajúcu demenciu keďže sa mi stala taká príhoda a on so smiechom v telefóne povedal, že aj Adele Banášovej sa stalo niečo podobné a išla večer o pol ôsmej do školy s myšlienkou že je ráno.....ponaučenie z tohto príbehu: netreba sa riadiť časom z nástenných hodín ten môže byť častokrát zavádzajúci ale ak by ste chceli ísť na „hubačku“ v noci kludne sa pridajte bude to iste pre Vás zážitok na celý život. g.o.

Očami karikaturistu



Vtipy

„Ocko ty máš ale šťastie.“

„A to už prečo?“

„No nebudeš mi musieť na jeseň kupovať nové učebnice do školy, lebo budem zas v tej istej triede.“

„Lekár vám určí takú diagnózu, na akú má zdravotníctvo peniaze.“

Učiteľka volá mame:

- Vaša dcéra ma otravuje hneď prvý týždeň.

Mama hovorí:

- A mňa otravovala celé prázdniny. A volala som vám?

- Števo, ako to, že máš v diktáte také isté chyby ako Jurko?

- To bude asi tým, že máme rovnakú učiteľku!

Zdroj: <https://www.rehot.sk/>

Pre deti



Krížovka

Sofokles: (TAJNIČKA).

AUTOR: PAVOL SUROVEC	MORSKÝ ULITNÍK	MEXICKÉ KONOPE	EÓV RUŽOM- BEROK	ATLETICKÝ (SKR.)	MESIAC (ANGL.)	POMÔCKY: ISOLA, KET, ONOBA, ULALUME	ZN. KUS	SÍDLO V NIGÉRII	DIERA V ZEMI	PAPAGÁJ	KTORÝ, AKÝ		OKNO	6. ČASŤ TAJNIČKY	URČITOSŤ
ZNAČKA ŽIAROVIEK						ŠPORTOVÝ ČLN						ORGÁNY ZRUKU			
1. ČASŤ TAJNIČKY						5. ČASŤ TAJNIČKY						ŽEL. SPRÁVA ŠVAJČIARSKA			
						3. ČASŤ TAJNIČKY						SLEČNA (SKR.)			
SYMETRÁLA			KLAMSTVO				JAP. LOVKY- ŇA PERÁL				DRUH KONEKTORA				
			BÁSEŇ POEA				JEDO VATÝ IHLIČNAN				NENÁROČNÁ OBILNINA				
BUDOVA (NEM.)				MESTO POD ZOBOROM						ŤAŽKÝ KOV					
				OZNÁMILI ÚRADOM						CHEM. ZN. SAMÁRIA					
SÍDLO V INDONÉZII					CESTA (LAT.)				KÓD SALVÁDORU			HOLANDSKÝ MALIAR			
					OSTROV (TAL.)				NÁPEV (HUD.)			KANÁL			
	PESTÚNKA DEŤÍ (ZAST.)	ZBOHOM (ŠPAN.)						MENO KO- MENSKEHO					DUŠA U ST. EGYPTANOV		
		ALE (NEM.)						RAJ					STAROVEKÝ ŠTÁT		
NEPOTREB- NÁ PRÍŤAŽ							VAJCE (NEM.)			EXISTUJETE				SLOVKO ÚCTY V STREDNEJ ÁZII	NIE DNU
							ŽRŔD NA VOZE			ZN. ČISTIAC. PRÁŠKU					
NASADILLO TOPÁNKY						RIEKA V POLSKU					SEVERSKÉ MUŽ. MENO				
						ROZUM					MENO CAPONEHO				
2. ČASŤ TAJNIČKY									4. ČASŤ TAJNIČKY						
MESTO VO ŠVÉDSKU				KONIEC MODLTBY					STARO- GERMÁN						



TEPLICKÝ SPRAVODAJCA

Teplický spravodajca, zaregistrovaný na MK SR pod číslom EV 3174/09, ISSN 1338-8207

Číslo redakčne pripravili: Mgr. Zuzana Maškulková, Ing. Radoslav Šeliga,

Ing. Gabriela Olekšáková, Mgr. Lenka Kalinayová, grafická úprava: Matúš Michlík

Sídlo vydavateľa: Obrancov mieru 454, 059 34 Spišská Teplica, IČO: 326 534

Redakcia si vyhradzuje právo krátenia príspevkov. Vydanie neprešlo odbornou

jazykovou korektúrou. Tlač: Popradská tlačiareň